
Referat fra Årsmøde i Nordfyns Hjortelaug
den 17. marts 2010. (47 deltagere).

Dagsorden:

1. Velkomst v. formanden og valg af ordstyrer.
2. Orientering om laugets arbejde v. Hans Kr. Nielsen.
3. Status over bestanden og dens spredning.
4. Orientering om Sydvestfyns Hjortelaug v. Ole Carlsen.
5. Forvaltning af en dåvildtbestand v. skytte Torben Pedersen, Wedellsborg.
6. Den kommende sæsons forvaltning af dåvildt og godkendelse af kommissorium for

styregruppen.
7. Styregruppen for kommende år.
8. Hjortevildtgruppen Fyn v. Hans Kr. Nielsen.
9. Evt. og dato for næste Årsmøde 2011.

ad 1.
Formanden bød velkommen. Allan Ulriksen valgtes til ordstyrer.

ad 2.
Formanden glædede sig over en god bestand, som skyldes udsætning af dåer diverse steder og
”indvandring” af hjorte fra Æbelø. Omtalte ”problemhjorte”, hvilket hovedsageligt vil sige
hjorte, der indfinder sig ved hjortefarme evt. i haver, hvor de kan forårsage større eller mindre
ødelæggelser. I øvrigt er ingen hjorte skudt, hvilket vidner om den gode opbakning fra jægerne!
Dåer fra hjortefarmen i Stige blev af særlige årsager ikke udsat som ellers planlagt.De særlige
årsager var, at Jan Hjeds modarbejdede, at der blev udsat ikke-Jægerborgdyr.
Der blev valgt ny næstformand i juni, da styregruppen ikke mente, at Per Abild burde fortsætte på
denne post, når han ved enhver lejlighed anbefalede det stik modsatte af laugets politik med en
frivillig fredning. I stedet valgtes Aksel Christensen. Danmarks Naturfrednings repræsentant trak
efterfølgende fra styregruppen ligesom Per Abild.

Jan Hjeds anfægtede kvaliteten af de udsatte dåer. Mente det er forkert at avle på gener for dårlige
”trofæhjorte”. Mente, at styregruppen fraveg en aftale om., at der kun skulle udsættes dyr af
Jægersborgafstamning. Nævnte at 5 af 6 medlemmer i Hjortevildtgruppe Fyn støtter hans
synspunkt.

Kaj Rasmussen nævnte hjortene fra Æbelø med de fligede gevirer. De er jo ikke førsteklasses, og
det er dog dem, der beslår dåerne.

Jan Hjeds sagde, at Æbelødyrene er fine.

Poul Brun mente, at dådyrene på Æbelø var den ældste bestand i landet.

Kaj Rasmussen mente på baggrund af Jan Hjeds’ anfægtelse af de udsatte farmdyrs gener, at det må
være godt med variation i arvemassen.



Hans Kr. Nielsen bemærkede, at Jan Hjeds ud fra den holdning, han i øvrigt har med hensyn til
gener, kunne have foreslået en bortskydning af de udsatte dåer på Gyldensteen, da det jo ikke er
Jægersborgdyr.

Jørgen Hansen: De hjorte der er afbildet på lavets hjemmeside er nu ikke for fine. Og det er jo
Æbeløhjorte.

Allan Ulriksen syntes, det er noget makværk, Jan Hjeds er kommet med omkring genetik. Han tror
ikke hans dyr er af belgisk afstamning, som Jan Hjeds udtalte, at nogle af de udsatte dåer er. Han
synes, de er flotte.

Jørgen Hansen synes også, der er nogle flotte dyr, han har (i Dalskoven).

Helge Pedersen mener også, det nogle kønne dyr, der går i hjortefarmen i Lunde (som han har været
ude at fotografere).

ad 3.
Formanden redegjorde for størrelsen og spredningen af dåvildtbestanden i Nordfyns Kommune. Der
er ifølge tællinger 168 dyr, der er nogenlunde spredt i kommunen, men i nogen grad koncentrerer
sig i og omkring større skovområder.

Orla Dahl Jørgensen oplyste, at der går 12 - 20 dyr i hans område ved Jersore. Heraf flest Hjorte.
Haver og læbælter lider under det, og han opfordrede til opmærksomhed omkring dette.

Jan Hjeds spurgte, hvor mange penge der er til udsætning og mente, af udsætningerne godt kunne
spredes til nye steder.

Hans Kr. Nielsen oplyste, at der er 31.000 kr. i kassen, men at Jan Hjeds er skyld i, at der er steder,
hvor udsætningen ikke har kunnet gennemføres, da han som et ”alternativt hjortelaug” har besøgt
lodsejere, som vi ellers havde aftale med, og fået dem til at tvivle på kvaliteten af de dåer, vi havde
indkøbt.

Knud Christiansen oplyste, at hjortene ødelægger hans elhegn, så hans kreaturer løber ud. Det kan
tage timer at få dem ind i folden igen fra den anden side af Jerstrupskoven. Han bad om gode råd.

Hans Kr. Nielsen lovede, at problemet ville blive taget op på et styregruppemøde.

Erik Sørensen ville vide, om der sættes dåer ud ved Hofmansgave.

Hans Kr. Nielsen svarede, at vi ingen udsætningstilladelse har til området.

ad 4.
Ole Carlsen redegjorde for bestandens størrelse og oprindelse. Sydvestfyns Hjortelaug har ikke
udsat dyr, idet deres bestand overvejende stammer fra undslupne farmdyr. Der er stadig tale om
total frdning på frivillig basis, men man drøfter begyndende afskydning, måske med en
forvaltningsplan for kerneområderne og en anden for yderområderne.

ad 5.



Torben Pedersen fortalte om bestandens størrelse og sammensætning samt om
afskydningspolitikken. Der er ca. 130 hjorte og 225 dåer foruden nogle unge dyr. Efterårsbestanden,
inden afskydningen begynder, er på 450 – 550 dyr. Der skydes ca. 40 dåer om året. De ”dårlige”
hjorte skydes væk. Der skydes 4 – 6 guldmedaljehjorte, men nogle bliver gående. Der skydes flest
kalve, og de hvide, som der sættes nogle få af, skydes konsekvent.

Svend Åge Madsen spurgte, om kødet af brunsthjorte er spiseligt.

Torben Pedersen svarede, at det er det.

ad 6.
Forvaltningen tages op på næste årsmøde. Kommissorium godkendt.

d 7.
Styregruppen uændret bortset fra, at Allan Ulriksen indtræder som repræsentant for jagtlejere, og
Rune Hansen indtræder som repræsentant for større landbrug. Palle Sørensen udtræder. I stedet
refererer styregruppen til Frants Bernstorff.

ad 8.
Hans Kr. Nielsen orienterede om Hjortevildtgruppe Fyn og om opstarten af nye hjortelaug på Fyn.
Kerteminde og Nyborg mangler. Fortalte om situationen på Tåsinge og Langeland.

ad 9.
Steen Knudsen opfordrede til, at den videre forvaltningsplan omtales i pressen inkl. diverse
foreningsblade.

Christian Rasmussen nævnte afskydningspolitikken, og at vi også kunne lade fredningen vare, til
bestanden er oppe på de 400 – 500 dyr, som formanden har skønnet, området kan bære.

Hans Kr. Nielsen svarede, at vi drøfter det på alle styregruppemøder, og af alt er i spil.

Hans Kr. Nielsen svarede på et spørgsmål om, hvorvidt der udsættes dåer i år, at det gør der.
Samtidig henstillede han til Jan Hjeds ikke at køre et ”sideløbende” hjortelaug, som besværliggør
vores arbejde. Vi køber dåerne fra farme, hvor dyrene er af dansk afstamning, men ikke direkte fra
Jægersborg, hvor vi skal betale langt mere for dem og dermed får færre dyr for pengene.

Svend Åge Madsen nævnte, at der kunne opkræves et beløb pr. medlem til indkøb af dåer.

Hans Kr. Nielsen mente ikke, vi han behov derfor. Vi har fået doneret en del penge fra
jagtforeninger og enkeltpersoner.

Næste årsmøde: 16.3.2011 kl. 19 i kantinen på Bogense Skole.

Referent: Poul E. Larsen


